Energia: O que €7 @

Muitos dos conceitos estudados em cinematica e leis de newton sdo bastante familiares pois convive-

mos de uma forma direta com estes conceitos. Exemplos: Velocidade e posicdo. Contudo, alguns con-
ceitos, com os quais também confivemos nos pasam uma falsa intuigdo, ou seja, um falso sentimento

de que sabemos o que representam. Um exemplo comum ¢€ o conceito de energia. Faz parte do nosso
cotidiano, estando associado a varios termos diferentes

| - Energia elétrica

2 - Energia térmica

3 - Energia aedlica

4 - Energia nuclear

5 - Energia gravitacional

6-etc...

Se tantas fontes diferentes estdo associadas ao conceito de energia, afinal, para que serve e o que ¢ energia?
As perguntas acima estdo na ordem correta, pois historicamente primeiro percebemos que algumas quanti-
dades, baseadas nas leis de newton se mostravam especialmente ateis e simplifica¥am a solugdo de problemas
antes muito complexos. Posteriormente, estas quantidades foram batizadas (exemplo, energia e momento).
Que quantidade baseada nas leis de Newton representa energia?

As leis de newton foram desenvolvidas para descrigiio do movimento e suas causas. Portanto, entre todos os

tipos de energia citados acima, estaremos interessados em uma quantidade associada ao movimento de uma
particula (ou sistema de particulas) . ou seja, a energia chamada de cinética.

Obtemcho  dac Dets de comserpacGo .

Vamos considerar um sistema formado por particulas perfeitamente elasticas (Todos os movimentos
serdo creditados unicamente ao movimento de translagio das particulas, ndo havendo movimentos
internos em cada particula).
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associada a n-ésima particula so pode mudar de uma

Isto significa que a quantidade ™y AUm
for transferida para outra particula, de forma que

quantidade A se uma quantidade - R
a soma de todas as variagdes seja zero.

A quantidade i & definida momento linear. Assim 0 momento linear total de um sistema isola-
do (somatoria dos momentos das particulas que o compde) ndo muda no tempo, ou seja, € conservado.
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Vamos verificar se existe alguma outra quantidade matematica que se mostra constante ao aplicarmos as
leis de Newton.

Digamos entdo que dentro do sitema de particulas, quando uma particula toca a outra o contato ocorre du-
rante uma distincia pequena d¢

Vamos analisar duas particulas em particular, o contato entre a i-ésima particula e a j-ésima particula.

Quando estas particulas se tocam o toque ocorre durante um pequeno intervalo de tempo dt.

e por
uma pequena distincia d¢.
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Durante o choque as particulas estdo em contato, entio, durante o contato, o deslocamento espacial
das duas ¢ o mesmo, ou seja
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Isto significa que a variacdo da quantidade N W4 de uma particula pertencente a um sistema
isolado s6 ocorre se esta mesma quantidade for transferida para uma outra particula também pertencen-

ao sistema.

O caso acima pode ser generalizado para um sistema de n particulas ao considerarmos todos os pares
de particulas podendo interagir mutuamente.

De forma analoga ao procedimento realizado para o momento linear, concluimos que
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As variaveis sublinhadas sdo (como posto inicialmente) as incognitas. Como temos
trés equagdes e quatro incognitas, precisamos obter uma através de algum outro me-
canismo; uma medida experimental, por exemplo.

Vamos supor entdo que o angulo ?} foi medido. Para as incognitas restantes temos:
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. Vou utilizar um método um tanto complexo para resolver o sistema acima (entendivel)
Ok Vou fazer iso para que se familiarizem com algumas técnicas para solugdo de sistemas.

segue:
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Em breve postarei a abordagem teorica final. Em seguida resolveremos problemas visando a 2° prova.
OBS:

O problema de colisido bidimensional foi resolvido de uma forma particular (escolha minha). Vocés

podem resolver o sistema de equagdes da forma que acharem melhor. Sugiro que aprendam a resolver
de alguma forma, pois este tipo de sistema aparecera muitas vezes em cursos futuros.
{ =]

Esdudar:
# Energia e trabalho
# Conservacao de energia

# Conservagdo de momento

4 Colisdes em uma e duas dimensoes (Note que colisdes em duas dimensdes contém tudo o que se precisa
para resolver problemas em uma dimensdo, (so fazer ﬁ =)

¢ Também estudar dinamica com atrito. (resolver problemas semelhantes aos abordados em sala).



